
toda potem se bodo še-le začela dolgotrajna pogajanja 
zaradi meje med Bolgarsko in Turčijo, zaradi Egej
skih otokov, zaradi južne meje Albanije, zaradi srb
skega trgovskega pristanišča na albanski obali in za
radi vojne odškodnine, ki jo zahtevajo balkanski za
vezniki. 

Da so Bolgarija, Srbija in Grška za mir, je 
brezdvomno. Vse tri države so spr.ejele posredovanje 
velesil in se bo trajno premirje podpisalo baje že ta 
teden. Pravzaprav pa traja mir že od preteklega ted
na, toda samo na podlagi ustnih pogovorov. In kaj je 
s Črno goro? Nekatera poročila zatrjujejo, da se je 
tudi Črna gora udala in sprejela posreoovanje vele
sil za mir, druga poročila pa vedo povjedati, da kralj 
Nikita še vedno stoji s svojo vojsko pred Skadrom ter 
obeta vojakom, da bodo (pravoslavno) Veliko noč dne 
27. t, m. slavili v Skaclru,. Toda vsi vemo, da bo tudi 
akb so zadnja poročila resnična, Nikitovega ustavlja
nja kmalu konec, kajti Rusija je odmaknila svojo roko 
od Črne gore in jo tako prisilila, da se prej ali slej 
uda volji velesil, ki hočejo Skader za Albanijo. 

Nemški listi so polni poročil, da vlada med Bol
garijo in Srbijo zaradi osvojenega ozemlja velika na
petost in da je vojska skoro neizogibna. Stvar je ta
ka: Srbija in Bolgarija sta že pred vojsko naredili 
pogodbo, kaj ima ena, kaj druga dobiti, akb bo vojska 
srečna. Kakor znano, so imeli Bolgari v vojski naj
težje stališče, kajti Turčija se je z vso vojno silo vrg
la na Bolgarsko, dobro računajoč, akb to uničim, po
tem so tudi drugi zavezniki izgubljeni. Prodiranje Sr
bov in Grkov ni bilo tako težko, kajti glavna turška 
moč j'3 stala proti Bolgarom. Zato so prišli Srbi in 
Grki pri svojem prodiranju v kraje, ki po pogodbi, 
sklonjeni pred vojsko, morajo pripasti Bolgariji. Ne
razsodni Srbi in Grki seveda sedaj zahtevajo po čas
nikih, da zavzete kraje na vsak načini obdržijo, po
sebno Srbi, ki kažejo na svojo pomoč pred Odrinom. 
Te Časnikarske boje izrabljajo sedaj Nemci, rekoč, 
kmalu bo vojska, Toda krvave vojske ne delajo Časni
ki, ampak kralji in njih ministri. Ti pa dobro vedo 
za pogodbo pred vojsko, vedo tudi, da bo Rusija vse 
poskusila, da se preporne točke mirnim potom razre
šijo in končajo. Saj je glasom pogodbe ruski car raz
sodnik v vseh prepornih zadevah, ki bi nastale vsled 
vojske med zavezniki. 

Kaji je s Črno goro? 
Popolnoma nasprotujoče vesti prihajajo zaradi 

dogodkov pred Skadrom, tako, da ie težko razbrati, 
kaj je res in kaj izmišljotina. Da so naši čitatelji na 
vse slučajnosti pripravljeni, bomo priobčili zaporedo
ma vsa različna poročila. 

Na borzah se dvigajo cene vrednostnih papir
jev, najboljše znamenje, da milijonarji in Špekulanti 
svetovnega položaja ne gledajo v mračni svetlobi. In 
ti ljudje dobro vedo, na katero stran se bo v bodoče 
zasukalo svetovno kolo, posebno špekulanti, med kate
rimi se baje nahajajo mnogi uradniki različnih mini
strstev za zunanje zadeve. — Za Avstrijo je položaj 
ta: Na severu proti Rusiji je izginila vsaka nevar
nost, zato se' je tudi večina rezervistov poslala domov. 
Rezervisti pa, ki so morali na jug, na srbsko in čr
nogorsko mejo, še ostanejo tam, dokler se napete raz
mere na Balkanu popolnoma ne poležejo. Vendar, se ni 
bati, da bi Avstrija proti katerikoli državi rabila o
rožje. Z Bolgarijo smo si prav dobri, Srbija je itak 
storila vse, kar je Avstrija zahtevala od nje, Črna 
gora pa bo tudi danes ali jutri mirno vtaknila svoj 
meč zopet v nožnico. 

Toda o balkanskih zadevah bomo morali menda 
še precej časa govoriti in pisati. Sicer se bo sedaj 
sklenil mir med balkanskimi državami in Turčijo, 
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Trdi se, da je tudi Črna gora brezpogojno spre
jela predloge velesil glede mirovnega posredovanja in 
da ne bo nadaljevala z obstreljevanjem Skadra, Kralj 
Nikita pripravlja oklic na črnogorski narod, v kate
rem bo razjasnil, da je nemogoče se boriti proti celi 
Evropi. Treba je namreč znati, da so velesile hotele 
poslati vojaštvo v Skader in tako postaviti Nikito pred 
vprašanje: ali hočeš ustaviti obleganje, ali pa hočeš 
streljati na vojake velesil — potem imaš z nami vsemi 
opraviti. Kralj Nikita je uividel, da proti vele'silam, 
ako ga Rusija ne podpira, ne more uspeti in se ie u
dal, 

Srbska glasila poročajo, da so začele srbske 
Čete že odhajati izpred Skadra. Prevažajo jih grške 
ladje. Druga poročila pa pravijo, da so se le nekate
ri srbski vojaki odpeljali po grških ladjah domov, dru
gi pa Še stoje pred. Skadrom, preoblečeni v črnogor
ske uniforme. Tudi topov se je baje le par starih od
peljalo po morju, drugi imajo pa svoje cevi Še vedno 
obrnjene proti Skadru, 

Vedno se še namreč vzdržuje tudi vest, da se 
kralj Nikita na noben način noče udati, Kralj je baje 
izjavil: „Neresnično je, da bi Črna gora za to, da bi 
Opustila obleganje Skadra, sprejela kako denarno pod
poro. Črna gora se hoče boriti naprej in bo žrtvovala 
vse, da Skader osvoji," Nasproti vojakom se je baje 
Nikita izjavil: „OtrocL_ Velika noč (pravoslavna je 
šele dne 27, t. m.) bomo obhajali v Skadru. 

Brodovje velesil še vedno kuri premog pred čr
nogorskim in albanskim obrežjem, ne da bi imelo kaj 
posebnega opraviti. 

Spor med Bolgarijo in Srbijo? 
Nedvomno je, da so si bolgarski in srbski časo

pisi radi bodoče meje na osvojenem ozemlju v laseh. 
Iz tega sklepajo, da si bosta tudi bolgarska in srb
ska vlada kmalu skočili v lase in da se bo spor po
ravnal z orožjem. Nemški Časnikarski mazači vedo 
celo že za bojno torišče bodoče vojske med Bolgarijo 
in Srbijo. Tako piše nek nemški prismojenec, da se 
bo vojna med Bolgarijo in Srbijo razvila v dolini re
ke Vardar. Srbijo bo podpirala Grška, Bolgarijo pa 
Avstrija. Škoda, da ta nemški modrijan noče izdati, 
kdo bo zmagal, potem bi vojske sploh niti treba ne bi
lo. Toda nevarnosti za vojsko niso tako velike, kakor 
bi Nemci radi, katerim bi se dopadlo, ako bi se Slo
vani med seboj klali in morili. Cujmo nekatere resne 
glasove! 

Bolgarski vladni „Mir" izjavlja z vso odločnost
jo, da se pogodbe med Srbijo in Bolgarijo med vojsko 
kar se tiče Bolgarije, niso nič izpremenile, ker je bilo 
vse, kar je Srbija med vojsko ukrepala, natančno v 
pogodbah določeno in. ker je določba o meji med Bol
garijo in Srbijo popolnoma jasna in natančna. „Mir" 
zahteva, naj se pogodbe med Srjbijo in Bolgarijo od 
februarja do septembra leta 1912 objavijo. Bolgarska 
vlada bi proti tej objavi ne imela ničesar. 

Predsednik bolgarskega sobranja, dr. Danev, 
ki je igral v diplomatičnih rečeh zadnjega Časa veli
ko vlogo, se je o srbskobolgatrskem mejnem sporu iz
javil takole: ,„Z ozirom na to, da se pogovori med 
nami in Srbi radi bodoče meje niso še niti pričeli, 
obžalujem, da ta hip ne morem javno razglabljati na
ših vzajemnih razmer." 

Neki ruski diplomat pa izjavlja, da do spopada 
med Srbijo in Bolgarijo radi razdelitve ozemlja nika
kor ne sme priti. Prizadeti krogi morajo upoštevati 
skupne koristi Balkana; naj že odpade pri delitvi o
zemlja malo več na tega ali onega — dejstvo je, da je 
položaj posameznega zaveznika, zlasti pa zveze kot 
celote, veliko ugodnejši, nego je bil pred enim letom. 
Stanje, ki se ustvari po vojni, tudi ni smatrati za zad
njo in končno rešitev balkanskega vprašanja; ako bo 
torej sedaj morda kak posamezen zaveznik" popolnoma 
zadovoljen v svojih zahtevah, drugi pa ne, naj gleda 
poslednji v bodočnost, Kar se tiče Srbije in Črne go
re, morata upoštevati, da sedaj mejita, druga ob dru
go, kar je za obe največjega pomena. Rusiji je obsta
nek in razvoj balkanske zveze kot celote najvišja zah
teva. 

Glavni naskok na Odrin. 
Bolgarski vojni načrt za zavzetje ni bil samo 

najskrbnejše in najtočnejše pripravljen, ampak tudi 
do pičice natančno izvršen. Bolgarske Čete južnega 
dela same niso vedele, da ima njihovo gibanje pri 
glavnem naskoku le zapeljevalen pomen; zato so pro
dirale z nevzdržno odločnostjo* Turkiso bili popolno
ma prepričani, da prihaja od jugja glavni napad, in 
so se tutaj najbolj branili. Tukaj je bil boj „na nož" 
najsrditejši in tukaj so bolgarske čete vkljub veliKemu 
naporu najmanj napredovale, seveda je bilo to vse 
popolnoma po načrtu bolgarskega generalnega štaba. 
Med tem so pa pod varstvom artilerije naglo prodira
le bolgarske čete na vzhodnem delu. Tukaj je poleg 
artilerije imela pehota važno nalogo; nasprotno pa 
Turki ravno na vzhodnem delu niso imeli mnogo pe
hote, ampajc večinoma samo artilerijo, Tuna so bili 
popolnoma iznenadeni. Boja „na nož" na vzhodnem 
delu skoraj ni bilo, ker so Turki v največjem strahu 
bežali. Artilerija vzhodnega dela je v odločilnem tre
notku (dne 25, marca popoldne in 26, marca zjutraj) 
delovala s toliko natančnostjo in silovitostjo, da je v 
onem dnevu (skoraj v 12 urah) glavne turške utrdbe 
dobesedno zdrobila v prah. Pri tej priliki je bolgar
ska artilerija pokazala svojo velikansko moč, spret
nost in, natančnost. 

Sedaj lahko razumemo, kako so se mogle prav 
do odločilnega trenutka širiti vesti o slabosti bolgar
ske artilerije. Bolgari so znali skrbno skrivati glavno 

moč bolgarske artilerije in so hladnokrvno prenašali 
neugodne vesti o svojem topništvu. V odločilnem tre
notku je pa bolgarska artilerija sijajno izvršila svojo 
nalogo. Bolgari sami niso pričakovali, da bodo tako 
hitro osvojili Odrin, Toda nevzdržno navdušenje pe
hote, Čudovita spretnost in uničevalna sila bolgarske 
artilerije je nepričakovano pospešila zavzetje vzhod
nega dela ter odprla bolgarski vojski prosto pot v 0
drin. 

Zanimivosti o zavzetjn Odrina. 
Odrin je1 najbolj utrjen na vzhodni strani; na 

tej strani je Že naravni položaj ugoden za obrambo in 
tukaj so bile najsilnejše turške utrdbe. Ta stran trd
njave se je zdela Turkom nepristopna in zato posad
ka na tej strani ni bila najmočnejša. Najmanj utrjena 
je bila južna in jugovzhodna stran Odrina. Od tukaj 
je Šukripaša pričakoval glavnega napada in tukaj je 
zbral najboljše čete svoje posadke. Bolgari so vse to 
dobro vedeli; vedeli so, da se morejo tudi slabejše u
trdbe krepko braniti, ako je obramba dobro priprav
ljeva in urejena. Zato so se Bolgari odločili, da bodo 
napadli Odrin na vzhodni strani, kjer so se Turki 
čutili najbolj varne. A ta svoj načrt so skrbno skri
vali; celo bolgarska vojska ni dobro vedela za na
črt. Po tem načrtu je bolgarski generalni štab vstraj
no in previdno pripravljal glavni napad. Poldrugi 
mesec so rabili, da so primerno razpostavili oblego
valne topove in drugo artilerijo, natančno premerili 
vse razdalje in s popolno natančnostjo namerili topo
ve na natančno določene cilje. Pri tem opravilu so i
meli največje težave na vzhodnem delu, ker so tukaj 
najtežavnejša tla in ker so Bolgari posebno na tej 
strani skrivali svoje postojanke. A vendar se jim je 
posrečilo, da so na vzhodni strani postavili oblego
valne topove samo 400 metrov oddaljene od turških 
postojank, eno baterijo celo v razdalji samo 300 met
rov od turških postojank Na vzhodnem delu so stre
ljali samo iz toliko topov kolikor je bilo neobhodno po
trebno, in Turki prav do odločilnega trenotka niso 
vedeli, da je na vzhodnem debj zbrana najkrepkejša 
bolgarska artilerija in glavna vojna moč. 

Slovenci strežejo Sukripaši. 
Nekdaj so turški paiše hodili plenit na Sloven

sko in so odvajali slovenske mladeniče in dekleta na 
Turško v sužnjost. Sedaj pa vjetemu SuKripaši, biv
šemu poveljniku Odrina, strežejo v Sofiji Slovenci in 
Slovenke. Slovenka Ivanka Noč, ki služi v Sofiji, pi
še listu „Gorenjec": „Hotel »Splendid" v Sofiji je ve
ličastna stavba s štirimi nadstropji, stoječa sredi me
sta blizu kraljevega dvorca. V najemu ima hotel g. 
J. Kenda, ki je bil prej gostilničar v Ljubljani, Nje
gova gospa soproga je hči gostilničarja g. Peternela 
„Pri Triglavu" na Bledu.^V tem hotelu je zaprt Šu
kripaša in 8 drugih paš ter 100 turških Častnikov. G. 
Kenda ima 42 poslov, namreč 30 Bolgarov in 12 Slo
vencev in Slovenk, ki strežejo vjetnikbm. Med Slo
venci je v hotelu Peternelova Francika s svojim mo
žem ter jaz (Ivanka Noč) in Kristina Pšenica z Dov
jega, SukripaŠa je silno prijazen in daje poslom ve
like napitnine, nekateri Turki so pa zelo divji. Vjeti 
Turki so s služabniki vred y hotelu zaprti, da se ne 
morejo nikamor ganiti. To pa zaradi tega, ker so pri
šli vjetniki iz Odrina, koder razsajata kolera in vro
činska bolezen ter baje celo kuga. Bati se je, da bi 
se te bolezni ne zatrosile po Sofiji, zato smo vsi sku
paj kontumacirani (zaprti). 


